

# “最佳旅游乡村”总数第一！ 中国乡村惊艳世界

柳暗花明又一“村”。11月15日，从地球另一端的哥伦比亚卡塔赫纳传来好消息：在此举行的联合国旅游组织执行委员会第122次会议公布2024年“最佳旅游乡村”名单，我国申报的7个乡村入选，成为本届入选最多的国家。

云南阿者科村、福建官洋村、湖南十八洞村、四川桃坪村、安徽小岗村、浙江溪头村、山东烟墩角村——新入选的7个“最佳旅游乡村”，与此前入选的8个乡村一道，共同成为中国乡村的“世界级代表”。

中国也凭借这15个乡村，成为拥有“最佳旅游乡村”总数最多的国家。

“令人振奋！”负责申报工作的文化和旅游部工作人员欣慰地说，“昔日默默无闻的村庄，如今站上国际舞台，中国乡村的蝶变引起了世界关注。”

小小乡村，何以惊艳世界？从内陆到沿海，从高原到平原，从东部到西部，此次入选的

7个乡村，在地域、文化、发展模式上具有较强的代表性，充分反映了中国乡村旅游发展成就。人们在这里洞见绿色中国。

祖国西南，云南省红河哈尼族彝族自治州生机盎然，阿者科村就坐落于这里的世界文化遗产哈尼梯田核心区。

千百年来，阿者科村村民探索出由森林、水系、村寨、梯田“四素同构”的生态环境资源利用方式，创造出“与自然共生”的生产生活方式和文化表现形式。这份和谐之美，如今也成为引人入胜的旅游资源。

东部沿海，烟墩角村所在的山东省威海市荣成市，是亚洲最大的天鹅越冬栖息地。以石为墙、海草为顶，海滨村民与海洋环境互动共生，烟墩角村天鹅、海草房等自然文化资源与乡村旅游深度融合发展，定格人与自然和谐共生美好画面。

人们在这里品味文化中国。圆墩墩的福建土楼，你一定不陌生。位于福建省漳州市南靖

县的官洋村，正是土楼文化、闽南文化、客家文化的“大观园”。2008年“福建土楼”列入《世界文化遗产名录》后，官洋村改善和活化利用土楼内部环境与公共空间，土楼民宿、土楼农家乐等逐渐兴起。一批批旅游新业态应运而生，一批批“新土楼人”扎根于此，客家文化的时代生命力令人惊叹。

对于地处浙江省丽水市龙泉市的溪头村来说，它的“宝贝”是龙泉青瓷。

溪头村是龙泉青瓷烧制技艺的传承地。依托青瓷文化，这里建立了“不灭窑火”共富工坊，打造资源文化传承空间、现代艺术创作基地、瓷艺特色文化节庆等旅游品牌，吸引了国内外游客纷至沓来体验中华文化之美。

而对于四川省阿坝藏族羌族自治州理县桃坪村村民来说，羌族文化最令他们骄傲。

处于国家级羌族文化生态保护核心区、茶马古道的重要节点，桃坪村特色鲜明的人文景

观、民俗风情，吸引无数游客前来住寨子、品美食、赏民俗、买特产，各民族交往交流交融也因此不断深化。

人们在这里了解当代中国。地处武陵山脉腹地的湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县双龙镇十八洞村，曾是一个深度贫困村。如今，这里因“精准扶贫”首倡地之名引得游客纷至沓来。

独特的山、水、林、田、溪、洞等自然资源，被十八洞村转化成可供游客观赏和体验的旅游产品，为农民带来更多收入。当地还修缮苗族古民居，修葺古驿道，增设苗族文化体验业态……透过十八洞村，世界看到了中国乡村振兴新图景。

大名鼎鼎的小岗村，更是中国农村改革的主要发源地。

在乡村旅游发展过程中，小岗村大力发掘在地资源，活化利用凤阳花鼓和凤画等非遗资源，建立大包干纪念馆等展馆，因地制宜推动文化和旅游融合发展。改革

开放精神融入发展血脉，小岗村彰显着当代中国乡村的精气神。

越来越多乡村令人神往。文化和旅游部数据中心乡村旅游分中心监测数据显示，2024年前三季度，全国乡村旅游接待人次为22.48亿，同比增加15.5%；接待总收入为1.32万亿，同比增加9.8%。

文化和旅游部资源开发司有关负责人说，乡村地区丰富的农耕文化、非遗项目、文物古迹、传统村落、民族村寨，日益成为重要的旅游吸引物，发展乡村旅游也日益成为繁荣发展乡村文化，展现可信、可爱、可敬中国形象的重要方式。

乡村扎着中国的根，田园有中国人的乡愁。

入选联合国旅游组织“最佳旅游乡村”的一个个村庄，是中国乡村旅游蓬勃发展的缩影，也让世界看到真实、美丽的新时代中国。

新华社北京11月15日电（记者 徐壮）

## 海拔1700米人工巢穴 喜迎野生大熊猫

新华社成都11月15日电（记者 谢俊）日前大熊猫国家公园德阳管理分局公布，在刚刚收取的红外监测相机数据中，首次提取到人工搭建“大熊猫产仔巢穴”里的成年野生大熊猫影像，这是大熊猫小种群保护方面取得的新突破。

大熊猫国家公园德阳管理分局专家介绍，大熊猫保护总体形势向好，当前面临难题之一是野生大熊猫分为若干种群，种群之间难以往来，基因得不到交流，有的小种群面临退化风险。如大熊猫九顶山小种群，其栖息地主要位于德阳，野外繁育所依赖的树洞、石洞等庇护所在汶川大地震中损毁严重，已威胁到种群繁衍。去年以来，保护者们开始有计划地搭建大熊猫野外产仔巢穴。

在管理分局所辖的绵竹、什邡适宜地点，保护者们就地使用树干、竹枝、苔藓等构筑巢穴，放入红外监测相机，用泥土涂抹遮盖人类气味，挖出小水潭供大熊猫取水。

10个人工巢穴分布在海拔1700米至3000米的区域，最险峻的需要从另一座山靠溜索下滑才能抵达。每年全部收取一次数据，需跋涉7天。近期才取回的数据显示，今年6月有一只野生大熊猫前来“验房”。

“此处‘房源’在海拔1700米的山脊缓坡，周边竹林茂盛食物充足。”大熊猫国家公园绵竹管理总站副站长林丽红说，“虽然它停留时间不长，但验证了我们真实性保护措施、保护的方向是正确的。”

画面上的野生大熊猫为成年个体，体格健壮。“从监测结果来看，大熊猫对人工巢穴没有不适反应，是否会进一步选择此处繁育产仔，还需持续监测、评估大熊猫对人工巢穴的利用情况。”大熊猫国家公园德阳管理分局副局长赵卫红说，这增强了大熊猫小种群保护工作的信心，下一步将研究更适宜的方案，提高大熊猫小种群生存复壮的能力。

## 中秘共建“一带一路”重点项目钱凯港开港



这是11月14日在秘鲁首都利马以北的钱凯港拍摄的纯电动智能集卡。

当地时间11月14日，位于秘鲁首都利马以北的钱凯港开港。钱凯港是中秘共建“一带一路”重点项目。开港后，中秘间单程海运时间将缩短至23天，节约20%以上的物流成本。

新华社发

## 太平洋所罗门群岛附近 发现世界最大珊瑚

新华社北京11月15日电 美国国家地理学会14日宣布，其科考团队在西南太平洋所罗门群岛附近发现了世界上最大的珊瑚。

这一巨型珊瑚长34米、宽32米、高近5米，比之前的纪录保持者——美属萨摩亚的“大蒙马”珊瑚大3倍。它大部分是棕色的，带有一些黄色、红色、粉色和蓝色的斑块。

新发现的巨型珊瑚是一种柱形牡丹珊瑚。它并不是由许多不同的珊瑚群落构成的珊瑚礁，而是由近10亿个基因完全相同的珊瑚虫组成的群落，它们在群落中像一个个有机体一样协同工作。

据研究人员估计，这个珊瑚已有约300年历史，但也能更久远。

研究人员最初以为这是一艘巨大的沉船，潜入水下后才发现了这一比地球上最大的动物——蓝鲸还要长的珊瑚。它如此巨大，以至于从太空中都能看到。

研究人员认为，虽然附近的浅礁由于海水变暖而退化，但在稍深的水域中看到这么大片健康的珊瑚，让人感到充满希望。

## 西班牙养老院火灾 致10人死亡

新华社马德里11月15日电（记者 胡加齐 谢宇智）西班牙东北部萨拉戈萨省一处养老院15日发生火灾，造成至少10人死亡，另有多人受伤，其中2人伤势严重。

西班牙国民警卫队说，这家养老院位于萨拉戈萨省埃布罗自由镇。萨拉戈萨消防部门当天凌晨接警后迅速赶往现场，发现养老院建筑侧翼失火，产生大量烟雾。目前火灾已被扑灭，起火原因尚不清楚。

据当地媒体报道，事发时养老院内共有82人。该养老院于2008年起开始营业。

## 《移动互联网未成年人模式建设指南》发布 推出未成年人网络保护“组合拳”

新华社北京11月15日电 记者15日从国家互联网信息办公室获悉，为进一步强化未成年人网络保护，充分发挥未成年人模式在防范网络沉迷、优化内容建设方面的积极作用，营造更加健康安全网络环境，国家互联网信息办公室近日发布《移动互联网未成年人模式建设指南》，推出未成年人网络保护“组合拳”。

指南提出未成年人模式建设

的整体方案，鼓励和支持移动智能终端、应用程序和应用程序分发平台等，共同参与未成年人模式建设，将分散的功能集成化，将分段保护一体化，筑牢未成年人网络保护的“三重防线”。

国家网信办有关负责人表示，相较于原有的青少年模式，此次升级推出的未成年人模式，是强化未成年人网络保护的一个重要“增量”，即在不

影响移动智能终端、应用程序正常服务和使用的前提下，为未成年人提供一种新的、更加安全的上网途径，供用户选择使用。

指南创新未成年人模式保护措施，推动时间、内容、功能等“三大优化”。时间管理方面，未成年人模式允许用户对每日上网时长进行总量限制；内容建设方面，首次提出分龄推荐标准，优先展示适龄内

容；功能安全方面，在保障使用需求的前提下，合理限制诱导沉迷功能，推动便捷性和安全性双提升。

国家网信办有关负责人表示，互联网在扩展未成年人学习和生活空间的同时，也容易诱发沉迷风险。为此，指南主要从时长和功能两方面入手，进一步优化完善防沉迷措施。一是设置推荐时长，针对不同年龄段用户分别推荐了每日上网总时长，引导

未成年人合理使用网络。二是控制风险功能，指导企业及时修改可能造成沉迷的内容、功能和规则，采取有效措施防范外链信息内容风险。

据悉，指南发布后，国家网信办将持续指导企业推进未成年人模式建设，并结合实践经验，不断优化模式建设方案，丰富保护措施，推广经验做法，汇聚各方力量，共同提升未成年人网络保护效能。

## 中欧班列开行10万列！ “钢铁驼队”跨越新里程

新华社重庆11月15日电（记者 赵宇飞 樊曦）新纪录！15日上午10时20分，随着X8083次中欧班列（重庆—杜伊斯堡）驶出重庆团结村中心站，中欧班列累计开行突破10万列。

2011年3月，中国第一列中欧班列从重庆始发，标志着中国向西直达欧洲的陆路国际贸易大通道全线贯通。

新丝路上，“钢铁驼队”跨越新里程：累计开行10万列，发送货物超1100万标箱、货值超4200亿美元；年开行数量由2016年的1702列增加到2023年的超1.7万列；通达25个欧洲国家的227个城市以及11个亚洲国家的100余个城市，服务网络基本覆盖亚欧大陆。

“带货”更强——“翻开第10万列的货单，笔记本电脑等电子信息产品、汽车

整车及零配件、机械工业配件、家用电器等货物品种丰富。

从班列开行之初，货物单一为IT产品，到全球“带货”，已涵盖服装鞋帽、汽车及配件、食品、化工品、机械设备等5万余种。

物流更畅——多式联运“丝滑”衔接、产品通关畅通便捷、特色服务丰富贴心……中欧班列已成为广受欢迎的国际公共产品。

每周稳定开行17列境内外全程时刻表中欧班列，中国段、宽轨段、欧洲段顺畅交接；定制化班列越开越多，新能源汽车、跨境电商、木材、茶叶等特色班列带来丝路繁荣；中欧班列门户网站上线，

集全程保险、货物信息追踪等于一体的“一站式”综合服务平台，推动国际联运提质增效。

合作愈深——中欧班列不仅是物流通道，更是“一带一路”合作共赢样本。

穿越崇山峻岭，重庆的新能源汽车、江西赣州的家具等地方特色产品走向世界；波兰牛奶、荷兰奶酪、西班牙红酒

等共建国家商品更快地进入中国市场……

得益于中欧班列，成渝地区汇聚全球要素资源，发展成为电子信息、新能源汽车产业基地；二连浩特作为中欧班列中通道的重要口岸城市，当地仓储、运输、货代等相关服务业快速崛起……

得益于中欧班列，哈萨克斯坦农产品物流加工园区与中欧班

列形成联动，进一步扩大农产品出口规模；德国杜伊斯堡港吸引了上百家物流企业落户，创造出2万多个就业机会……

“从0到10万列，中欧班列跑出加速度，助推我国内陆地区高水平对外开放，为共建国家创造发展新机遇，已成为高质量共建‘一带一路’的生动例证。”北京大学国际关系学院教授翟崑说。

### 规划公示

兹定于2024年11月16日开始十日内在建设现场、宁波前湾新区（网址：<http://www.qianwan.gov.cn/>）公示宁波海臻旅游发展有限公司宁波杭州湾新区文创意居区块10#-a地块项目建设方案。拟公示的建设项目地址为：芦云路北、芦汀路东。新区分局联系电话：89388771、89388770。宁波市自然资源和规划局前湾新区分局 二〇二四年十一月十六日

### 规划公示

兹定于2024年11月16日开始十日内在建设现场、宁波前湾新区（网址：<http://www.qianwan.gov.cn/>）公示宁波海臻开发有限公司南洋小城NY-03-05d项目变更方案。拟公示的建设项目地址为：兴慈三路西，南吉路南。新区分局联系电话：89388771、89388770。宁波市自然资源和规划局前湾新区分局 二〇二四年十一月十六日

### 规划公示

为广泛听取各方意见、凝聚公众智慧，《慈溪市胜山镇国土空间总体规划（2021-2035年）》向社会公示，征求社会公众意见。

一、公示时间：2024年11月16日起30日内。

二、公示地点：胜山镇人民政府公示栏、胜山镇人民政府网站。

联系人：陈先生  
联系电话：0574-63547382

慈溪市胜山镇人民政府  
二〇二四年十一月十五日